3ème université d'été, 

organisée par la Fédération EDE

Château de Grésillon, 49150 BAUGÉ

du 27 au 29 août 2010

Participants: ABADA-SIMON Michèle, BARBEY Elisabeth, BÉGUINOT Nicolas, BLIN Jean-François, CAMY Guy, COUTURIER Dominique, DEBANNE Emmanuel, DIEUMEGARD Pierre & PROVOST Marcelle, ERRANT Fanny, JUY Monique, HUGON Bertrand, LAFARGUE Sylviane & Henry, LELEU Robert, MARTINEZ Isabelle, PEINGNEZ Vincent, RIERA Gaston, SCHUMANN Bert & Jannick, TSCHUDY Fabien, VIEL Nicolas, VIGNAUD Laurent

Vendredi soir :

· présentation du projet pédagogique de l'atelier de prise de parole devant la caméra. La majorité des participants s'inscrivent à l'atelier.

· Rapide présentation des participants. 

Samedi matin :

· conférence de Bertrand : histoire de la démocratie. La présentation est principalement centrée sur la démocratie athénienne. Bertrand décortique quels sont les mécanismes qui ont permis l'émergence de la démocratie dans cette ville. Il rappelle la séparation des pouvoirs. Enfin il parle rapidement de la république romaine.

Interventions des auditeurs : 

· C'est essentiel pour notre parti de maintenir la notion de démocratie. Les institutions européennes ne sont pas très démocratiques et il est important pour nous de les faire évoluer. 

· Pour promouvoir l'idée de l'Espéranto dans les relations internationales, il faudrait être relayé par les partis «classiques». Il faudrait plus travailler avec les partis qui ont des commissions Espéranto ou qui affichent un intérêt pour l'Espéranto (Alliance Écologique Indépendante par exemple). Europe Ecologie a un problème avec l'Espéranto car la promotion de cette langue faisait partie de la profession de foi mais les «dirigeants» sont opposés à l'idée...

· Intervention de Monique au sujet de la marche pour la paix. D'abord organisée avec le soutien de la mairie de Cahors. Finalement compte tenu des organismes engagés dans l'organisation la mairie s'est désengagée et a signalé qu'une secte était à la base de la manifestation. Les conseils de Monique sont donc d'être très vigilants dans ce type de manifestation afin de ne pas se faire récupérer.

Samedi après-midi :

· sieste ou promenade

· débats sur le fonctionnement interne et les buts de EDE

· Bertrand explique l'organisation de EDE France et de la fédération internationale. Compte tenu des statuts actuels et de la manière dont le parti s'est constitué en 2003, peu de personnes ont le droit de vote. Michèle insiste sur le fait que les statuts devraient être modifiés afin de permettre une plus grande participation des membres du parti dans la désignation des membres des bureaux (nationaux et internationaux) et dans les choix des orientations. Les statuts sont prévus d'être modifiés en 2011. Bertrand rappelle que la modification des statuts devra être validée selon les procédures actuellement en vigueur.

· Bertrand informe : L'AG d'avril 2010 a élu un nouveau bureau, qui se réunit chaque mois par téléphonie Internet. Les représentants des sections nationales se sont réunis du 25 au 27 juin à Alsóörs en Hongrie, pour engager une procédure de rédaction du programme. À noter, qu'à côté des sections existantes française, allemande et hongroise, une section polonaise se crée. Renato Corsetti a été chargé de rédiger le programme politique dont le brouillon est accessible sur le site de la fédération. 

· Michèle rappelle le but principal de EDE : faire connaître l'intérêt de l'Espéranto pour l'Union Européenne. Beaucoup de discussions ont lieu autour du «projet» politique de EDE. Pour maintenir la cohésion entre les divers partis nationaux, il faut rester sur une base minimaliste car les priorités nationales peuvent être très variées voire opposées. Il faut donc qu'au niveau international, EDE reste sur la promotion de la démocratie et notamment linguistique par la promotion de la langue équitable Espéranto. Chaque pays ou chaque région est libre de rajouter des éléments dans son programme. 

· Robert décrit le fonctionnement au sein de EDE France. C'est un fonctionnement basé sur le volontariat et avec une utilisation quasi exclusive du téléphone et de courriels. Il rappelle que l'objectif des candidats de EDE n'est pas d'être élus mais de faire progresser l'idée de la démocratie linguistique. Il qualifie EDE de «méta-parti». 

Samedi soir :

· Projection des prestations filmées par Nicolas Béguinot. Les discussions ont fait apparaître les bons points et les améliorations possibles. Possibilité d'un nouvel essai le lendemain. Les vidéos sont visibles sur le lien : http://vimeo.com/user2421015/videos 

· Chant : l’Himne à l’Europe en Espéranto avec Robert

Dimanche matin :

· Présentation des différents modalités de vote en Europe par Nicolas Viel

· Étude de l'impact des différentes actions menées lors de la campagne de 2009 (affichage, diffusion de bulletin de vote, diffusion de profession de foi, présence sur Internet...) par Bert. Les conclusions semblent montrer que la pose d'affiches et la mise à disposition de nombreux bulletins de vote a peu d'incidence sur les résultats. Par contre, il semble important de diffuser la profession de foi qui permet de mettre tous les électeurs dans la même situation d'information et de choix. L'idée serait de mettre le bulletin de vote détachable de la profession de foi. Attention l'étude n'a pas été faite à partir de données statistiques validées selon les principes scientifiques habituels, ce sont plutôt des tendances que des conclusions qu'il faut en tirer. Pour 2014, il faudra au sein de EDE décider comment l'argent sera affecté : profession de foi, bulletin de vote, affiches etc... mais sans doute de manière globale.

· Point sur les actions convenues l'an passé. Elisabeth présente les 4 grandes actions proposées l'an passé et propose un travail en petit groupe pour aller plus loin dans les propositions. 

1. «Égaux devant les urnes» : bulletin de vote unique présentant la liste complète des partis, sur lequel l’électeur coche l’option de son choix (modèle allemand). Comment diffuser l’existence de cette solution ? Quels peuvent être nos alliés ? Quelles instances interpeller ?Laborgrupo : Nicolas Viel, Monique, Robert, Gaston.

2. Revendication du statut de «parti européen» : Quels avantages de ce statut pour EDE ? Quels seraient nos alliés potentiels ? Quelles instances interpeller ? Laborgrupo : Bertrand, Pierre. Une demande officielle à la fédération de EDE est formulée. 

3. Référendum d’initiative populaire : être parmi les premiers à l'utiliser en réclamant l’accès pour tous les citoyens européens à l’enseignement de l’espéranto ou à défaut, grande pétition à l’échelle européenne. Quelle formulation pour toucher le plus grand nombre ? Quel(s) dispositif(s) pour une efficacité maximum ? Comment obtenir le soutien des associations d’espéranto ? Laborgrupo : Guy, Elisabeth, Vincent, Sylviane, Isabelle

4. Questionnaire de sensibilisation sur les modes «Saviez-vous que…?» et «Que penseriez-vous de…?», à faire circuler en amont de la pétition. Dans quels milieux le diffuser en priorité ? Comment réunir des équipes d’enquêteurs partout ? Laborgrupo : Michèle, Henri. Elisabeth se propose de rejoindre le groupe après l'université d'été.

Dimanche après-midi :

· Actions régionales et locales par Pierre.

· Diverses contributions de participants donnent des idées et des pistes pour anticiper la campagne de 2014 et trouver des relais. 

Hypothèse pour 2014 :

· même découpage administratif qu'en 2009

· même mode de scrutin qu'en 2009

· financement aussi limité qu'en 2009.

Compte tenu de l'organisation des élections en «super-région», il est important de recenser les membres et délégation régionale par région administrative ce qui facilite les contacts et le partage d'information et la diffusion de l'information (radios et presse locales).

Guy rappelle qu'il faut promouvoir la langue Espéranto par l'organisation de soirées culturelles sur l'Espéranto.

Elisabeth fait partager ce qu'elle a lancé : 

· participation à la journée européenne des langues le 25 septembre

· travail en partenariat avec les réseaux d'échange de savoirs

· cours dans le(s) collège(s) et lycée(s)

Fabien propose :

· prévoir de la formation et de l'information au niveau des régions

· utiliser le «Club de la Presse», 80 euros de dépenses à prévoir.

Michèle suggère :

· utiliser largement le tract «Espéranto : langue équitable»

· faire un tract spécifique pour EDE 

· créer des occasions spéciales pour faire parler de EDE et pour «parler» de EDE

· idée de cartes postales de la maison de l'Europe (Paris)

Dimanche vers la fin :

· Un questionnaire de bilan et de propositions pour améliorer est distribué et récupéré par Elisabeth. Un tour de table est fait. Le dépouillement des questionnaires indique que la formule weekend et le lieu conviennent à 97%, que la convivialité était bonne ou très bonne, que le contenu était bon. Un tiers souhaite plus de discussions et plus de prises de décisions.

· Projection des prestations filmées le dimanche par Nicolas Béguinot. 

· Départ

